

2016年8月24日 星期三 丙申年七月廿二
今日12版 第9801号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

HW海外网
www.haiwainet.cn



地址：中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 海外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

在文化自强中走向兴盛

本报记者

邹雅婷

这“三个倡导”、24个字，是对社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。它把国家的价值目标、社会的价值取向和公民的价值准则整合成一个有机体，既吸收了中华优秀传统美德的思想精华，又反映了当代中国经济社会发展的客观需要。培育和弘扬社会主义核心价值观，是固本培元、凝魂聚气的重要工程，也是我们保持文化自信、实现文化自强的坚实基础。

清华大学国学院院长陈来认为，社会主义核心价值观的提出，与中华民族传统的主流价值观是一脉相承的。他指出，中华文化在几千年的发展中，以仁孝诚信、礼义廉耻、忠恕协和为中心，形成了一套相当完整的价值体系。今天，我们要把那些体现和促进了中华民族生命力、凝聚力、创造力的价值观发扬起来，并加以新时代的发展，从而加速实现中华文化的伟大复兴。

吸收借鉴各民族优秀文化

中华文化5000多年的演进是一部“海纳百川，有容乃大”的发展史。在当今时代，我们的文化要保持活力并继续发展壮大，也必然离不开对世界各民族优秀文化的吸收与借鉴。

在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上，习近平指出，进行文明相互学习借鉴，要坚持从本国本民族实际出发，坚持取长补短、择善而从，讲求兼收并蓄，但兼收并蓄不是囫囵吞枣、莫衷一是，而是要去粗取精、去伪存真。

换言之，文化的交流互鉴要在保持开放、包容心态的同时，具有足够的自信和定力。

今年是东方戏剧大师、中国明代伟大文学家汤显祖逝世400周年，也是英国伟大戏剧家莎士比亚和西班牙伟大作家塞万提斯逝世400周年。纪念这3位文化巨匠的活动在世界各地热烈展开，掀起了东西方文明对话交流的热潮。

“中华文化博大精深、璀璨星辰，不仅哺育着中华民族，也滋养着世界。”中央党校教授辛鸣认为，当世界面对越来越严峻的生态环境问题时，中华文化“天人合一”的整体性思维可为人类修复自己的家园送上一剂良方；当世界因各种利益纠纷与冲突而可能擦枪走火时，中华文化“协和万邦”的世界观是实现各得其所的最佳选择。

中华文化的河流不断奔涌向前，与世界各民族文化交融、碰撞，激荡出华美灿烂的乐章。它在为中华民族伟大复兴提供不竭动力的同时，也将为人类文明和世界进步作出新的伟大贡献。



核心价值观是文化自强之本

人类历史表明，对于一个国家、一个民族来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。

中共十六届六中全会提出建设社会主义核心价值体系的重大战略任务。中共十八大进一步提出，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。

杭州：直饮马井巷再成风景



浙江省杭州市直饮马井巷的历史最早可追溯到南宋时期，现存的建筑有源自清末、民国初期，木质结构的房屋早已破败不堪。在G20杭州峰会召开前，杭州市对直饮马井巷进行了大规模修缮。如今，改造完成的直饮马井巷已经面貌焕然新颜，白墙黛瓦，成了杭州的一道新风景。

图为8月23日，行人走过直饮马井巷口的民国风格建筑。

龙巍 摄（人民视觉）

“一带一路”有利于世界经济再平衡

■ 王义桅



8月17日，习近平总书记出席推进“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话。习近平在讲话中指出，以“一带一路”建设为契机，开展跨国互联互通，提高贸易和投资合作水平，推动国际产能和装备制造合作，本质上是通过提高有效供给来催生新的需求，实现世界经济再平衡。这既为“一带一路”建设深入推进进一步指明了方向，也为全球经济走出国际金融危机阴霾、实现强劲复苏和持续发展提供了崭新思路。

那么，“一带一路”建设将如何促进世界经济再平衡？笔者认为大致有3个方面。

一是动力再平衡。国际金融危机爆发以来，中国成为世界经济增长名副其实的重要动力源，经济增量占全球30%以上。建设“一带一路”，就是中国欢迎各方搭乘中国发展的快车、便车，欢迎世界各国和国际组织参与到合作中来。“一带一路”倡议关注基础设施建设，“支持沿线国家推进工业化、现代化和提高基础设施水平的迫切需要”，所带来的增长动力将是强大而持久的。中国每帮世界修一条公路或铁路、建一个工业园、合作一个项目，都是在种下一个经济增长动力源，

从而实现经济增长动力再平衡。

二是发展再平衡。西方国家构建了现代世界体系，“使农村从属于城市”“使未开化和半开化的国家从属于文明的国家”“使农民的民族从属于资产阶级的民族”“使东方从属于西方”。而这种全球化从某种意义上说是畸形的全球化、发展不平衡的全球化。对此，“一带一路”建设以政策、设施、贸易、资金、民心的互联互通，予以纠偏；以三大统筹——陆海统筹、内外统筹、政经统筹，实现内陆地区—沿海地区、国内外及政治—经济发展的再平衡，改变广大发展中国家二元经济结构。通过共同打造绿色丝绸之路、健康丝绸之路、智力丝绸之路、和平丝绸之路，将有力推进联合国2030年可持续发展议程，从而实现发展再平衡，让“一带一路”建设不仅造福中国人民，更造福沿线各国人民。

三是互动再平衡。如果用一个词来概括“一带一路”建设，那就是“互联互通”（mutual connectivity）。互联互通包含“相互”与“连通”两层含义。以中非合作为例，“相互”指的是以横向联系补充纵向联系，在以往，非洲国家与域外国家纵向互动多，非洲国家之间横向互动少，到达邻国航班往往要绕道巴黎；“连通”指的是让非洲市场以点带线、以线带

片，从基础设施互联互通着手，帮助非洲获得内生发展动力，形成经济发展带，实现工业化和农业现代化。“一带一路”倡议提出的“互联互通”，可以有效改善以往国际关系中国与国之间的互动，实现互动再平衡。

现如今，TPP（跨太平洋伙伴关系协定）、TTIP（跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定）等暂时无果，“一带一路”倡议成为国际金融危机后最为可行、最有影响的国际合作倡议，有力引领世界经济走出低迷、振兴国际和区域合作的大方向，给全球投资者带来希望。目前，已有100多个国家和国际组织参与其中，联合国等国际组织也态度积极，以亚投行、丝路基金为代表的金融合作不断深入……

“一带一路”倡议提出3年来，建设进度和成果都超出预期。而这些具体而实在的进展，正在促进全球经济实现再平衡。

（作者为中国人民大学教授）



望海楼

本栏目主持人：陈振凯

中国火星车这个样

工程名称和图形标识全球征集



本报北京8月23日电（记者吴月辉）8月23日，“中国火星探测工程名称和图形标识全球征集活动”在北京启动。在活动现场，中国第一个火星探测器和火星车外观设计构型也同时对外首次公布。

据悉，此次火星探测工程名称和图形标识征集活动，由国家国防科工局探月与航天工程中心主办，活动还将聘请航天专家、平面设计大师和社会文化名人组成评审委员会，邀请社会文化艺术名人作为本次征集活动的形象大使。

2016年1月11日，中国首次火星探测任务正式立项，计划于2020年在海南文昌发射场，由长征五号运载火箭将火星探测器直接送入地火转移轨道。

大图：火星车与着陆巡视器外观设计构型图。

小图：火星探测器外观图。

国防科工局探月与航天工程中心供图
(新华社发)

张高丽出席中土合委会会议

卡卡耶夫表示，土库曼斯坦高度重视对华关系，视中国为土外交的优先方向之一，愿同中方进一步扩大油气、贸易、交通、投资、人文等领域的互利合作，努力将两国关系提升至更高水平。

会后，张高丽和卡卡耶夫共同签署了中土合作委员会第四次会议纪要。

去年中国出版业营收2万亿

据新华社天津8月23日电（记者王慧慧）中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽23日在天津同土库曼斯坦副总理卡卡耶夫举行中土合作委员会第四次会议。

张高丽说，中土是真诚互信的战略伙伴。在习近平主席和别尔德穆哈梅多夫总统的亲自关心和推动下，中

土关系始终保持健康稳定的发展势头。两国高层交往密切，政治互信达到新的高度。两国元首每年举行会晤，就发展两国关系、规划各领域合作进行深入交流，为中土战略伙伴关系发展不断注入新动力。

中国人数字化阅读率达64%

据新华社北京8月23日电（记者罗争光）记者从23日在北京召开的2016北京国际出版论坛上获悉，2015年中国国民数字化阅读率达到64%，超过纸质图书阅读率5.6个百分点，其中60%的成年国民曾进行过手机阅读。

数据同时显示，2015年中国数字出版产业收入规模达到4403.9亿元人民币，比上一年增长30%。据了解，近年来，传统出版单位加大了数字出版的业务布局，积极寻求产品和模式上的创新突破；网络文学、有声读物、自媒体等新兴形态蓬勃兴起，消费热点层出不穷，巨大的发展潜力吸引了互联网企业、电信运营商、电子商务企业广泛参与，同时还涌现出大批新媒体、动漫、游戏等新兴出版企业，数字出版阵营不断壮大。